

### 377. HATVANY LAJOS KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Budapest, 1947. november 25.)

Kedves Mihályom!

Köszönöm jóleső soraidat. Professzoraimnak<sup>1</sup> a bölcsészeti kar ülésén való megszavazása valóban meglepetés volt, mert arra számítottam, hogy ötven szavazat közül (negyven professzor szokott részt venni az üléseken) tizenkét-tizenöt esik rám, s hogy akkor a szociáldemokrata pártnak kell (illetve kéne!) a kultuszminiszterre nyomást gyakorolnia, hogy éljen a kinevezési jogával, ami a karnak adott pofon. Szóval kényes és kétes ügy. Erre huszonegyen szavaztak mellettem s húszan ellenem, s így egy szótöbbséggel bekerültem. Lukács Gyuri, aki rendkívül rendesen viselkedett, mint a kommunista dékán is, nagyon meg voltak lepve, hogy ennyi szavazatot kaptam.

Oxfordba intézett leveledben kifejezett aggályaid, tehát a kommunistákra vonatkozólag nem állnak. Ami pedig a parasztpártot illeti: akik tudják, hogy elvi ellenségük vagyok, s ezt mint Veres Péter Lolinak mondta (én nem mentem hozzá), teljes mértékben viszonozzák. Mindazonáltal, mint ugyancsak V. P. mondta, az az ellenfele vagyok, akit nagyra becsül. Ezért volt benne nagy része, hogy 200 holdamhoz, még 100-t kaptam, a maximumot, tehát éppúgy, mint te 300 holdat. Maradtak Barankovicsék és a kiszagdák. Barankovics szólt a pártjabeli professzornak, hogy szavazzanak rám (és kérdés, hogy ez az Eckhardt Ferenc, Tibor unokatestvére titkosan hogy szavazott), tény az, hogy Barankovics ekként tette meg a magáét.

S végül, mondom, a kiszagdák, akik az 1948-as *Történelmi Bizottságban* ülnek, *száz-ezer forintot* szavaztak meg a Petőfi könyvem kiadására, élükön Mihályfival.

Annyiszor ismertem el utólag, hogy általános kérdésekben neked volt igazad, hogy én tévedtem – hogy most kérlek, ismerd be az én személyes helyzetemre vonatkozólag a te tévedésedet. Tudom, szívesen teszed s ha az elnökne kevésbé szívesen tenné is, mégis, csak ha talán nem is szentimentális, de racionális okokból, mert okos asszony, meg fogja cselekedni.

Havas Sándornét [?] ölelem, hogy bírja ki ilyen sokáig, család nélkül? S te mikor látogatsz haza? *Gyomai sürgönyét köszönöm, nagyon jólesett.* Loli Londonban téli holmit pakol és kiadja a lakást.

Szívből ölel törhetetlen ragaszkodással

Ui. Könyvemet megkaptad-e?

Történeti Hivatal K 747 (egykorú másolat)

<sup>1</sup> Helyesen: professzúrámnak. A levél aláírását sem tudták kibetűzni a levélbontók, de a tartalomból kétségtelen, hogy Hatvany Lajos írta a levelet.

### 378. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTERIUMHOZ

(Párizs, 1947. november 28.)

Kérek felhatalmazást, hogy december 15-én személyes jelentéstételre Budapestre utazhassak. Útközben 3-3 napot Zürichben és Prágában szeretnék tölteni ismert ügy megbeszélésére.<sup>1</sup>

Kérek sürgős utasítást táviratilag, hogy távollétemben Erős tanácsos helyettesíthesen.